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Beachten Sie bitte, dass aufler Ihrem handbeschriebenen Blatt keine weiteren
Hilfsmittel erlaubt sind! Sie miissen die Aufgaben auf dem zur Verfiigung
gestellten Papier bearbeiten. Falls Thnen das Papier dabei ausgehen sollte,
so konnen Sie sich jederzeit weiteres Papier geben lassen. Legen Sie bitte
wahrend der Klausur Ihren Studentenausweis gut sichtbar neben sich auf
den Tisch. Bitte markieren Sie die von Ihnen bearbeiteten Aufgaben und
schreiben Sie auf jedes Blatt Thren Namen. Falls Sie als Linkshénder Ihre
Blatter am anderen Rand getackert haben wollen, dann melden Sie sich bitte.
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Aufgabe 1: : 2-+4 Punkte
Eine Urne enthalte 1 rote, 4 schwarze und 5 weife Kugeln.

1. Sie ziehen aus der Urne drei Kugeln mit Zuriicklegen unter Beachtung der
Reihenfolge. Wieviele Moglichkeiten gibt es, zwei weile und eine rote Kugel
zu ziehen? Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit hierfiir?

2. Nun werden aus der Urne zwei Kugeln ohne Zuriicklegen aber mit Beach-
tung der Reihenfolge gezogen. Auflerdem verstecken Sie die im ersten Zug
gezogene Kugel, ohne sie zuvor anzuschauen.

Betrachten Sie nun die Ereignisse A = "die erste gezogene Kugel ist schwarz”
und B = "die zweite gezogene Kugel ist schwarz”.
(a) Berechnen Sie P(B) und P(AN B).

(b) Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass die versteckte Kugel schwarz
ist, unter der Bedingung, dass Sie im zweiten Zug ebenfalls schwarz
gezogen haben?
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Aufgabe 2: 3+3 Punkte

Das Alter von Besuchern der Freiburger Herbstmesse sei normalverteilt mit Er-
wartungswert p = 35 und Standardabweichung o = 10.

1. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass ein zuféllig ausgewahlter
Besucher jiinger als 50 und gleichzeitig alter als 20 ist.

2. Finden Sie die Zahl zg, fiir die das Alter von 80 Prozent aller Besucher um
weniger als zg vom Erwartungswert abweicht.

Hinweis: Benutzen Sie folgende Wertetabelle der Standardnormalverteilung:

3(z) 0,88 0,90 0,92 0,93 0,94
z 1.2 13 14 1,5 1,6
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Aufgabe 3: 1424243 Punkte

Sie werfen mit Threm Freund dreimal eine faire Miinze. Werfen Sie ?Kopt”, gewin-
nen Sie 10 Euro und bei ”Zahl” verlieren Sie 5 Euro. :

1. Geben Sie die Ergebnismenge () an.

2. Die Zufallsvariable X :  — R gebe Thren Gesamtgewinn an. Geben Sie den
Wertebereich X (2) von X an.

3. Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass Sie 0 Euro gewinnen?

4. Berechnen Sie den Erwartungswert von X.
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Aufgabe 4: 2-+2+44 Punkte

a=(32)

1. Berechnen Sie das charakteristische Polynom von A.

Die Matrix A sei gegeben durch

2. Berechnen Sie die Eigenwerte von A.

3. Berechnen Sie Eigenvektoren zu den jeweiligen Eigenwerten in parametrisierter

Form.
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Aufgabe 5: 4 Punkte

Geben Sie eine parametrisierte Form sowie die Dimension der Lésungsmenge des
folgenden Gleichungssystems an:

1 + 429 + 823 + 84 =0

29 +3x3+ x4 =1
T3+ 324 =3
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Aufgabe 6: . 14342 Punkte

Gegeben seien die Vektoren zo = (1,2,1), v = (2,0,3) und v = (1,1,2).
1. Finden Sie einen Vektor w der sowohl auf u als auch auf v senkrecht steht.
2. Geben Sie die Hesseform der Ebene E := { o +ru+sv |7,s €R } an.

3. Berechnen Sie den den Abstand des Punktes p = (1,1, 3) von der Ebene E.

Tipp:
U2vV3 — VU3
U X V= | uzvy — v3ul
U1V — V1U2
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Aufgabe 7: 3 Punkte

Gegeben seien zwei (n x n)-Matrizen A, B. Der Vektor 1o € R sei sowohl Eigen-
vektor von A zum Eigenwert A als auch von B zum Eigenwert . Zeigen Sie, dass
vo dann auch ein Eigenvektor von C := AB zum Eigenwert Ay ist. '
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Aufgabe 8: ‘ 4 Punkte

Zeigen Sie, dass fir a,b, K,up € R und ¢t > 0 durch

K K
u(t) = E: ?e—%t + uoe—%t

eine Losung der Differentialgleichung
au'(t) +bu(t) = K

gegeben ist. Zeigen Sie auflerdem, dass u(0) = up gilt.
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Aufgabe 9: 6+1 Punkte

1. Losen Sie die folgende Differentialgleichung mit Hilfe der Losungsformel:

p u(t) _4
u (t) + t - t) ’LL(].) i 37
fuirt > 1.

2. Wie verhalt sich die Losung u fiir t — 007
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Aufgabe 10: 14542 Punkte

Betrachten Sie das lineare Differentialgleichungssystem

' =2z + 2,5y
y =2z —2y.

1. Schreiben Sie das System in vektorieller Form 2 = Az.

2. Die Eigenwerte der Matrix A lauten \; = —3 und Xy = 3. Geben Sie eine
allgemeine Losung z des Differentialgleichungssystems an.

3. Geben Sie eine Losung z mit z(0) = (3) an.



